
Ligia Livadă-Cadeschi 

Primele asezăminte caritabile din Tara 
' ' Românească si Moldova. 

' «Spitalurile» pentru săraci bolnavi de la 
Coltea, Sf. Pantelimon si Sf. Spiridon 

' ' 

În Ţările Române spitalul destinat bolnavilor săraci este o instituţie esenţialmente 
urbană, ca de alnninteri peste tot în Europa. Primele astfel de aşezăminte din Ţara 
Românească şi Moldova sunt situate în incinta unor mănăstiri şi sunt prevăzute cu 
capelă sau chiar cu biserică si cimitir, ceea ce le face să se asemene unor comunităti 
religioase. În Transilvania,' unde viata orăsenească pulsează după alte ritmuri, 
azile-spital orăsenesti apar din secolul al xN-lea, iar la Sibiu chiar de la sfârsitul 

' ' ' 
secolului al XIII-iea (1292). Dincoace de Carpaţi, domnii fac danii destinate săracilor 
şi bolnavilor, urmând o tradiţie multiseculară biblică şi imperială, dar ele se referă la 
cei găzduiţi în bolniţele mănăstireşti. 

Ca fapt de viaţă urbană, spitalul apare în spaţiul extracarpatic cel mai devreme în 
prima jumătate a secolului al XVII-iea; până târziu, la începutul epocii modeme, el va 
fi perceput de o manieră negativă şi destinat numai celui aflat în afara comunităţii 
tradiţionale, familia. Obligaţia familiei de a se îngriji de membrii bolnavi ai săi e 
codificată şi în scris în Cartea românească de învăţătură şi în Indreptarea legii. 
Ambele legiuiri prevăd decăderea părintelui din drepturile părinteşti dacă-şi va trimite 
fiul bolnav la spital1 , " la casa unde zac calicii şi oamenii bolnavi »2 . In situaţia 
inversă (fiul care-şi trimite tatăl la spital) fiul va fi pedepsit ca un« ucigătoriu ce face 
ucidere grabnică »3 . Spitalul e locul marilor mutilaţi lipsiţi de familie, iar mai târziu 
al contagioşilor şi prin excelenţă, locul unde se stă până la sfârşitul vieţii sau locul 
unde se moare lipsit de mângâierea familiei, într-o societate în care aceasta va mai fi 
multă vreme una din principalele forme de solidaritate umană. 

La începutul secolului al XVII-iea, mitropolitul Anastasie Crimca al Moldovei apare 
ca fondator a două aşezăminte: bisericuţa-bolniţă de la Dragomirna, de el ctitorită şi 
spitalul din Suceava, construit între 1619-1620. Modelul păstorului spiritual va fi urmat 
şi de elitele laice, fie că e vorba de mari boieri, fie că e vorba de domni fondatori de 
aşezăminte spitaliceşti. La sfârşitul secolului al XVII-iea sau la începutul secolului al 
XVIII-iea, familia Cantacuzino, prin spătarul Mihai Cantacuzino, pune bazele spitalului 
Colţea. In 1735 Grigore al Ii-lea Ghica ctitoreşte mănăstirea şi spitalul Sf. Pantelimon, 
iar în 1757 Constantin Mihai Racovită înfiinţează spitalul Sf.Spiridon din Iaşi, pentru 

·ca la 1814-1815, prin chetă publică, să se oună bazele spitalului Filantropiei, primul 
cu adevărat laic în Principate. 
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Toate aceste fondări răspund comandamentului biblic al milosteniei şi iubirii 
aproapelui. Intr-o lume marcată dintru început de păcatul originar, săracii, aceşti «fraţi 
mai mici» ai lui Iisus (Evanghelia după Matei, XXV, 34-40), devin instrumentul 
răscumpărării greşelilor noastre pământeşti prin mila pe care o inspiră, prin pomana 
care li se face, prin ·rugăciunile pe care se presupune că ei le înalţă pentru binefăcătorii 
lor. Mila şi corolarul ei practic, pomana (sub diverse forme, inclusiv adăpostirea săracilor 
şi îngrijirea bolnavilor) nu reprezintă un scop în sine; ele rămân un exerciţiu liturgic, 
una dintre multiplele forme ale rugăciunii şi d@llloţiunii care ajută bunului creştin la 
dobândirea mântuirii în viaţa ce va să vie. Ele nu se adresează sărăciei propriu-zise a 
unor indivizi, ci asemănării dintre aceasta şi condiţia pe care Hristos şi-a asumat-o pe 
pământ. Săracul este imaginea lui Iisus în această lume. 

In această perspectivă trebuie plasate şi primele aşezăminte de binefacere care le 
sunt în mod special dedicate, spitalele. Primul spital pentru săraci va fi fost fondat, se 
pare, de Sf. Vasile cel Mare, către 372, iar Sozomenos îl descrie drept cel mai renumit 
azil pentru săraci4 • De la bun început, aşadar, spitalul este lipsit de finalitatea medicală 
pe care i-o recunoaştem astăzi. Ele este un aşezământ caritabil care adăposteşte şi 
abia în al doilea rând îngrijeşte săraci, bolnavi sau nu, funcţie de epocă, de capacitate 
si de diferite alte conjuncturi. In Franta sfârsitului de secol XVIII, spitalul are încă rolul 
de a-i« stoca »pe cei fără domiciliu' si oc~patie5 . 

În Imperiul bizantin aşezămint~le caritabile, indiferent de fondator, erau 
administrate si deservite de clerici si puse, din chiar momentul fondării lor, sub 
autoritatea episcopilor. Conform actel~r lor fondatoare, aşezămintele de caritate intrau 
în patrimoniul bisericii de la care primeau statutele (juridice) de functionare, obligatiile 
si privilegiile.60În Tările Române, titlul de ctitor se acorda de biserlcă, dar ctitori~ se 
~proba de domn î~ cadrul structurii generale de domeniu eminent a puterii domnului, 
iar în cazul mai vechilor asezăminte era întărită de domnul în scaun. Intăritura 
domnescă, la fel cu multe ~cte ale domnului, era o milă, o dăruire, un semn de 
generozitate, ca răspuns la actul de supunere, de ascultare, de necesitate, de închinare 
al supusului. Si când era vorba de o ctitorie sau de o danie de închinare, formula 
diplomatică .Jăta că domnul a participat şi el la ctitorie şi la danie, prin dăruirea 
întăririi, prin întărirea daniei. Mai niciodată el nu uita să ceară expres ca, pentru acest 
act «Ctitoricesc» sau de «dăruire», să se facă rugăciuni pentru odihna sufletului său şi 
a altor răposaţi domni sau chiar direct să fie socotit printre ctitori. Prezenţa domnului 
în structura ctitoricească anula acesteia orice caracter privat si prin toate aspectele 
mai sus mentionate, se înscria în cea mai limpede traditie biza~tină.7 . . 

Primele trei aşezăminte semnificative destinate s~acilor în Principate, Colţea, Sf. 
Pantelimon şi Sf. Spiridon erau integrate mănăstirilor cu acelaşi nume. Dacă prima 
este o fundaţie boierească la care domnul co-participă graţie implicaţiilor dreptului 
ctitoricesc romănesc, ultimele două sunt efectiv ctitorii domneşti. 

Mănăstirea-spital Colţea, ctitorie a Cantacuzinilor, pare a fi cea mai apropiată 
modelului occidental (veneţian) de aşezământ pentru săraci, numit spital general. 
Apărut la jumătatea secolului al XVII-iea, în principal în Franta si în Italia, el este 
expresia concretă a principiului izolării (de bună-voie acceptat~, dar cel mai adesea 
forţate) a săracilor şi a îndepărtării lor din spaţiul public, cerşitul fiind interzis. 8 Dincolo 
de asemănări, apropiate uneori de identitate, rămâne întrebarea dacă spitalele veneţiene 
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(Ospedale di San Lazzaro e <lei mendicanti sau spitalul S.S. Pietro e Paolo din Castello, 
Veneţia) şi cel bucureştean răspund unei logici sociale identice sau măcar asemănătoare. 
Pentru a putea sugera măcar un răspuns, vom prezenta, foarte pe scurt, toate cele trei 
aşezăminte pentru săraci, Colţea, Pantelimonulşi Spiridonia, nu numai pentru că sunt 
relativ contemporane, ci si datorită asemănărilor care le unesc. 

Mai întâi Coltea. În a'.nsamblu, avem a face cu o mănăstire. Între zidurile sale, 
care-i trasează n~ numai spaţiul interior, ci şi graruţele unui anume tip de ambianţă 
spirituală, funcţionează aşezămintele numite «Spitale», destinate bolnavilor săraci şi o 
şcoală. Tot de aici pornesc diferite gesturi de binefacere către cei scăpătaţi sau de 
îngrijire medicală (la nivelul epocii, bineînţeles) a unor bolnavi care, nefiind săraci, au 
o «Cămară», adică «şăd osebit den spital».9 Pentru săraci, spitalul era probabil, mai 
curând un azil. In primii ani de existenţă aşezământul nu avea doctor, dar, la nevoie, 
putea fi chemat unul din oras sau eventual trimis cu poruncă domnească. Vasele pentru 
«şpiţerie» sau ceea ce trebuie să fi fost strămoşul tifonului, astarul, cumpărat anual 
pentru săraci ţin, credem, mai curând de minime măsuri de igienă decât de un «profil 
dermato-chirurgical»10 clar definit şi asumat. 

Actul de fondare si statutele initiale de functionare ale mănăstirii Coltea nu ni s-au 
păstrat. Documentul' cel mai comp'iet care a ajt'.ms până la noi e o carte de întărire, în 
32 de capitole, a patriarhului Alexandriei, Samuil, datată 15 iunie 1715.11 Justificarea 
actului fondator este exclusiv religioasă, concentrată asupra poruncii biblice a iubirii 
aproapelui şi a asumării idealului eristic al bunătăţii şi milosteniei. Actul arată alcătuirea 
complexului ca fiind următoarea: « locaşuri sfinte, spitaluri, case pentru hrana săracilor 
- (să fie o~e ele diferite?!) -şpiţării şi şcole pentru diferite învăţături şi de înveţătura 
«Cântării». lntregul asezământ era administrat de opt epitropi, patru primari si patru 
secundari, toti alesi dÎntre negustorii bucuresteni (între care si starostele negustorilor) 
şi recunoscuţi şi m'tăriţi în funcţie de domn. Contabilitatea efectivă a aşezământului o 
ţineau epitropii primari care dădeau seamă, o dată pe an, celorlalţi patru epitropi 
secundari, între care era si starostele negustol'ilor. Spitalele, două la număr, unul pentru 
12 «bărbati săraci si străini bolnavi», iar celălalt pentru 12 «femei sărace bolnave», 
privesc abia capitol~le 23-24 din cele 32 câte are întregul aşezământ. Boieri scăpătaţi, 
săraci si bolnavi (chiar si străini), negustori sau alti oameni «Cinstiti», dar săraci si 
bolnavi se pot încredinţ~ aşezămintelor de la Colţea', fără a rămâne h-t spital, ci într-~ 
chilie deosebită, cuvenită stării lor. Când banii ar prisosi, pot fi înzestrate două fete 
sărace, orfane, pe an. De asemenea, putea creşte numărul bolnavilor adăpostiţi în 
spitale cu câte trei, trei bărbati si trei femei. 

În cazul mănăstirii şi spitaiu'iui Sf. Pantelimon s-a păstrat actul de fondare din 12 
octombrie 1735.12 Acesta nu arată însă decât dorinţa de ctitorire a domnului şi veniturile 
cu care acesta înzestrează mănăstirea si spitalul Sf. Pantelimon, fără a face nici o 
referire la modul său de organizare si fu~ctionare~ În plus, apare intentia domnului de . . . 
a construi pe lângă «Spitalul de săraci bolnavi» şi spital pentru bolnavii de ciumă, în. 
afara zidurilor mănăstirii, cu regim de lazaret. Un hrisov de la Scarlat Grigore Ghica, 
din 9 iulie 1759, cuprinde copia testamentului lui Grigore al Ii-lea Ghica din iulie 
1752 în care sunt date indicatiile cu privire la modul de functionare al asezământului 
spitalicesc.13 Acesta era dotat cu 12 paturi (din nou acelasi ~umăr), av~a farmacie si 
era destinat celor «Ce ar pătimi de bole hroniceşti (adică d~ bole îndelungate care p~t 
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primi şi tămăduire prin luarea doftoriilor)». În interiorul spaţrniui destinat bolnavilor 
de ciumă şi de lingoare posibilităţile de primire erau teoretic nelimitate, bolnavii din 
această categorie fiind obligaţi să se interneze pentru a nu răspândi boala. Aşezământul 
de binefacere era administrat de doi mari epitropi, (vel) logofătul si (vei) vistiernicul, 
care controlau pe ispravnicul ce ţinea efectiv conturile mănăstirii şi ate tuturor anexelor 
ce o înconjurau. Acesta era numit iniţial de ctitor, apoi de epitropi şi de mitropolit, sub 
a cărui înaltă supraveghere era <lliezatîntregul complex de la Sf. Pantelimon. Ispravnicul 
avea, la rândul său, în subordine un iconom. Desi foarte voluminos, actul la care 
ne-am referit până acum nu mai cuprinde şi alt~ indicaţii despre organizarea şi 
funcţionarea aşezămintelor Sf. Pantelimon. 

La dimensiunile modeste imaginate de ctitor, el a continuat probabil să funcţioneze 
pe tot parcursul secolului al XVIII-lea, pentru a se alipi, după 1806, şirului victimelor 
ocupaţiei ruseşti. La începutul anului 1810, el era considerat singurul spital din ţară 
pentru îngrijirea «nemernicilor săraci bolnavi»14• Abuzurile soldaţilor ruşi duseseră la 
spargerea satului spitalului ceea ce, în. perspectivă imediată, însemna închiderea 
acestuia, astfel încât «Să rămâie săracii bolnavi necăutati zăcând si murind pe uliti si 
pe drumuri şi mâncaţi de câini»15• Boierii Ghiculeşti, epitropi ai spitalului şi mănăstirii 
Sf. Pantelimon, obtin de la Intâiul Divan un act care autorizează functionarea în 
continuare a spital~lui, la o capacitate de cel mult 20 de paturi16 . ' 

În afara acestor spitale, de la Colţea şi de la Pantelimon, mai exista în Bucureşti la 
sfârşitul secolului al XVIII-lea, mai precis din 1795, spitalul pentru ciumaţi de la Dudeşti. 
Acesta avea însă doar o biserică, cu hramul sfinţilor Haralambie, Alexandru, Visarion 
şi Dimitrie Basarabov şi nu îndeplinea alte binefaceri în afară de adăpostirea bolnavilor 
de ciumă, a suspecţilor şi a convalescenţilor, pe timp de epidemie. 

Dincolo de grija puternic afirmată de domnie faţă de cei nenorociţi, realitatea 
acestor aşezăminte rămâne modestă. La începutul secolului al XIX-iea, doctorul 
Constantin Caracaş considera că «toate acestea folosesc numai în parte, în genere 
nefiind îndestulătoare, alia că nu corespund scopului principal al binelui. Apoi în ele. 
nu se păzeşte cuvenita ordine şi întocmirile neuitaţilor fondatori, ci se fac multe abuzuri; 
de aceia au nevoe de îmbunătăţiri, mai ales acum, când după atâtea nenorociri, s'a 
înmulţit fără măsură numărul celor săraci şi mai cu seamă a celor bolnavi». La vremea 
respectivă «Spitalele din Bucureşti < ... > fără nici o administraţie şi ordine <nu mai 
adăposteau> decât doi-trei nenorociţi, atinşi de patimi cumplite, fără nici o îngrijire 
medicală, ci numai hrană si locuintă„17• 

În ceea ce priveşte spitalul Sf.' Spiridon din Iaşi, hrisovul lui Constantin Mihail 
Cehan Racoviţă pentru înfiinţarea spitalului de la mănăstirea noauă ce din nou s-au 
zidit în or~ul I~ilor a Sfântului ierarh ~i de minuni făcător Spiridon, din 1 ianuarie 
175718, spune că «din toate alte bunătăţi alegând neştine din tot sufletul şi den toată 
inima, a iubi pe Dumnezeu şi a chivernisi folos streinilor slabi şi neputincioşi, să veade 
şi să cunoaşte că călătoreşte pre calia ce cu adevărat împărătească, carele îi duce de 
ajungu către sânurile !Oi Avram si acopere multimea păcatelor si stirge necurătiile 
sufletelor pentru că urmadză ponincii lui Dumne'zeu cei dintâi si ~ai mari între t~ate 
poruncile < ... > în care poruncă cuprinde ca pre cei streini a' primi, pre cei goi a-i 
îmbrăca, pre cei bolnavi a-i cerceta». Conform aceluialii hrisov «păr acmu încă nu s-au 
căutat a fi spital pentru hrana, chiverniseala, căutare si odihna săracilor si a multi 

' ' ' 
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bolnavi şi neputincio~i». Domnul hotărăşte aşadar înfiinţarea spitalului la mănăstirea 
Sf. Spiridon, îi stabile~te sursele de venituri şi îndatorează breasla neguţătorilor din 
Iaşi să poarte de grijă pentru toate veniturile şi cheltuielile acestuia. În ceea ce priveşt~ 
numărul de paturi, el trebuia stabilit odată ce se va fi cunoscut suma totală a veniturilor. 
Aproape trei ani mai tărziu însă, la 22 decembrie 1759, Ioan Teodor Calimah reia 
argumentele în favoarea înfiinţării spitalului care, se pare, nu exista încă: «Dară fiincă 
în oraşul acesta al Iaşului este lipsă de un lucru de foarte trebuinţă ţării aceştia, mai 
ales fiind scaun domnesc şi adunare de mult norod care lucru mai înainte au fost 
trecut cu vederea de a s.e face şi de a se împlini, ca să să facă spital ;:ţdică bolniţe pentru 
căutare şi bună odihnă a mulţi bolnavi şi neputincioşi şi săraci ce se află din pământeni 
si streini si totdeauna nelipsiti din orasul acesta < ... >».19 

' La 1799 spitalul era co~iderat c~ având 60 de paturi. 2° Conform veniturilor şi 
cheltuielilor mănăstirii pe perioada 1771-1823, s-a estimat numărul bolnavilor internati 
la 35-40 pentru 1782 şi la SO pentru 1798-1799.21 În preocupările complexului Sf. 
Spiridon intra şi ajutorarea celor pe care condicile de chetuieli îi numesc «deosebite 
feţe scăpătate şi sărace„, «deosebite feţe sărace„ sau «feţe ştiute». De multe ori se 
dădeau mile rudelor celor care slujiseră la mănăstire, la propunerea epitropilor sau 
din porunca domniei. 

Ne întrebam, la începutul rândurilor de faţă, cărei logici sociale îi răspunde apariţia 
spitalului pentru săraci bolnaviîn spatiul urban moldo-muntean al secolului al XVIU-lea. 
În agitatul şi traumatizantul răstimp ~are îl zămisleşte, el nu reprezintă probabil numai 
adoptarea unei mode, deşi cosmopolitismul principilor fanarioţi poate da seama de o 
reală permeabilitate ;:i. acestora la ideile unui secol cu adevărat pasionat de discursul 
filantropic. Spitalul-azil pentru săraci bolnavi şi străini este răspunsul pe care oraşul, 
scaun domnesc, îl dă creşterii numărului acestora. şi eventualelor pericole (în primul 
rând sanitare, daţ şi sociale) rezultate de aici. Eforturile domniei de a-i îndepărta pe 
cerşetori din spaţiul public (cei valizi ~i la muncă, cei invalizi trimişi la mănăstiri) · 
sunt constante în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. 

Ca justificare, înfiinţarea spitalelor rămâne în sfera sentimentului religios. Numai 
că religiozitatea domnului (ctitor real sau asociat al tuturor aşezămintelor aici invocate) 
are importante valenţe politice. Referindu-se la mila pe care orice creştin trebuie să o 
simtă şi la pomana pe care acesta este dator să o facă, ctitorul princiar al spitalului de 
la D4deşti considera că «de vreme dară ce nu pot toţi această creştinească datorie să o 
săvârşească fieşcare în parte, tovărăşia cea politicească prin mijlocul spitalurilor 
împlinesce în obşte această lipsă».22 La nivel princiar şi prin urmare politic, «mila este 
un element care consolidează solidaritatea socială, evidenţiind grija faţă de supuşi a 
celui putemic».23 Stabilitatea domniei şi implicit a societăţii, este asigurată de 
permanenta comunicare între pietatea prinţului, care-l păstrează curat în faţa lui 
Dumnezeu şi mila sa faţă de supuşi (relaţia semantică dintre piite şi pitie, derivate din 
piestas).24 Primele «Spitaluri» pentru săraci bolnavi aparţin aşadar, în egală măsură, 
spaţiului religios, dar şi celui politic. 
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